体育与健康课教学设计
                        排球正面双手垫球技术
一、教材内容
1、教学内容：排球：正面双手垫球技术
二、教材依据
   本课我们所要学习的是排球技术中的垫球技术即正面双手垫球技术。正面双手垫球技术是初中排球教学中最简单、最基础的技术，它通常被用作接发球、接扣球、接拦回球等，垫球的好坏直接影响着比赛胜负，因此掌握好垫球技术对于排球比赛来说具有重要的作用。同时通过学习，可以提高学生的协调性，发展学生的灵敏、速度等身体素质，还可以培养学生果敢、顽强拼搏、协作等心理素质，从而促使学生的身心和谐发展。
三、指导思想
本课贯彻“健康第一”的指导思想，促使学生的健康，并以课程标准的理念为依据，以学生发展为中心，激发学生兴趣，促进学生参与，让学生在玩中找乐趣。练中找差距，协作中共同进步。调动学生对排球运动的兴趣，学会正面垫球技术。让学生在体验中发展身心，在学习中寻求成功，在玩乐中培养学生的竞争意识。
四、教学目标
1、初步掌握排球正面双手垫球技术的练习方法及动作要领，激发学生对排球运动的兴趣并主动参与锻炼，为进一步掌握技术技能打好基础。
2、通过本课的学习，使70%以上的学生掌握排球双手垫球技术动作。发展学生的灵敏性与协调性等身体素质，增进学生身心健康。
3、在排球教学过程中，培养学生克服困难、顽强拼搏、与他人互相合作的优良品质。
五、教学重难点
1、教学重点：
    两膝弯曲，重心降低，合理选位作到腹前一臂远距离及时插入球下。
2、教学难点：
    判断取位，两小臂靠拢并外旋，形成垫球平面，直臂上抬不屈肘。
六、学情分析
1、学生的基本情况：
学生理解技术概念是有差异的，并且掌握动作的水平也是不平衡的。
2、可能存在的问题：
学生在学习过程中的耐性不够，可能导致学生逃避学习或产生厌倦的情绪，此时教师要正确引导，及时鼓励。
七、教学过程
    本次课的内容是：排球正面双手垫球技术。在教学过程中，根据“探究学习、合作学习”的教学模式，把教学重点从教师的“教”转移到学生的“学”上，充分发挥学生学习的主动性、积极性，使学生要学、会学。根据不同水平的练习让学生自主尝试练习、完善技能，使每个学生都参与到活动中去，在学中玩、玩中学，从而培养学生良好的人际交往能力并锻炼学生的团结协作能力。具体过程如下：

（一）、导入与热身：课堂常规
（二）、激发兴趣过渡阶段

1、队列练习——立正、稍息、转体练习。目标：集中注意力。
2、开口闭口螺旋形跑：提高学生参与热情及调动学习的积极性。

（三）、学习与体验阶段

学习排球正面双手垫球技术：

1、准备姿势练习及垫球手型和部位：体会身体重心和击球的手型部位。　　

2、徒手模仿练习：全身协调用力，避免蹬地与上身力量脱节。
3、击固定球练习：体会击球感觉，明确击球部位。
4、一抛一垫练习：学生两人一组，一人抛球，一人垫球，相距3—4米，再轮流交换抛球，主要体会抬臂动作和用力时力度的控制。

（四）巩固知识阶段

1、垫球积分比赛：通过竞赛的形式，激发学生学习的兴趣，提高学生的技术技能，锻炼学生的协作能力。
（五）、身心放松及小结阶段

1、放松练习——静力拉伸练习。
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	排球正面双手垫球
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	1、认知目标：1）了解基本排球垫球的动作的练习方法及动作要领。

	
	2、技能目标：1）通过本课的学习，使70%以上的学生掌握排球双手垫球动作。2）通过练习发展学生的反应速度和灵敏性以及协调性。

	
	3、情感目标：1）通过教学培养学生学习排球的兴趣。2）培养学生克服困难，顽强拼搏，与他人相互合作的优良品质。

	重难点
	重点：两膝弯曲，重心降低，合理选位做到腹前一臂远距离及时插入球下。
难点：判断取位，两小臂靠拢并外旋，形成垫球平面，直臂上抬不屈肘。

	过程
	课的内容
	教师主导
	学生活动
	组织与设计意图
	次数
	时间
	强度

	导入与热身


	一．课堂常规 
1.队列练习：

 1）立正、稍息。

 2）转体练习

 3）队形练习

2.开口闭口螺旋形跑

 1）膝关节运动
 2）体前屈

 3）2人一组压肩练习

 4）压指练习

 5）踝腕关节练习

	1.师生相互问好

2.宣布课的内容及目标

3.检查服装，安排见习生

4.课前动员

教师参与活动并领队跑。 
5.教师口令指挥并同做。

	1、体育委员整队，并向教师报告出勤人数。
2、站成二列横队
3、学生听口令练习。
 4、学生二列横队变四列横队。

	1、建立融洽的师生关系
2．培养学生良好的组织纪律性。 
×××××　　
×××××
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3.提高参与热情，调动课堂情绪。
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 学习与体验
 
 
 
 
 
 
 
 
	一． 正面双手垫球
1.了解准备姿势的动作要领。　　
两脚左右开立的距离应稍宽于肩，膝稍屈，两臂自然弯屈置于腰腹或胸前。　　
2.垫球手型和击球部位
叠指法：两手掌根相靠，两手手指重叠，手掌互握，两拇指平行向前，手腕下压，两前臂外翻成一个平面。
击球部位：腕关节以上10厘米处击球。 
 3．正面双手垫球技术　　
动作要点： 
（1）插：当球飞到腹前约一臂距离时，迅速看准来球，插入球下。

（2）夹：两臂夹紧前伸，手腕下压，前臂外翻形成击球平面。
（3）蹬：同时配合蹬地、跟腰、提肩、顶肘、压腕。（4）抬：抬臂，全身协调动作迎向来球，身体重心随着击球动作向前上方移动。

二．教学比赛
垫球积分比赛：小组为单位，以组成一个圆的形式，运用正面双手垫球技术看哪个小组垫起的球数多积分越多。

	 
 
 1.教师讲解示范，并如右图队形做示范
　　
2.    老师检查，纠正错误。
 
 
3.教师提问：为什么强调手腕下压？ 
4.教师边讲解，回答问题边做示范。
巡回分别指导，观察学生练习　　

5.组织学生展示，分组练习　　

6.教师总结技术要领口诀：
两臂前伸插球下
两臂夹紧腕下压
蹬地跟腰前臂垫
击点尽量在腹前
撤臂缓冲接重球
轻球主动抬送臂
1.教师讲解规则及要求
将学生分组练习
2.巡视、口头评价与激励。
3.比赛小结

	 
1.听教师讲解，记住动作要求及技术要点、作用。　　
2.按要求进行练习。
3.学生思考并回答问题。

　　
4..垫球手型的练习集体原地试做
5.徒手试做，学生原地模仿完整的垫球动作
 
6.两人一组，一人持球固定在小腹前高度，另一个人从准备姿势开始，做垫球动作。
 
7.垫击抛来的球。两人一组，一抛一垫。
1.圆式对垫

4—5人一个球，围成一个圆相互对垫
要求：运动正面双手垫球技术。
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 要求：动作正确、协调。
 
 
 培养学生主动学习思考的能力
×  ×  Ο
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 体会击球动作，体会全身协调用力顺序。
 
 
 
 
 
 
 
提高学生兴趣，激发学习热情。       
    
[image: image1]        


	 
 
 
 
10 —
12

次

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
若干次


	 
 
 
 
 8
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 14
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9
	 
 
 
 
 小
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
中
 
 
 
 
 
 
 
 
 
中
 
 
 
 
 
中



	身心放松
	1、集体放松活动 
　
2、小结本课
 
3、归还器材，宣布下课
	引导指挥学生
参与活动 
　
  表扬，提出今后注意事项。
	随教师提示    
 完成放松动作
　
   师生再见
	认真放松 
  快、静、齐
	 
	 
3
	 小

	场地器材

	篮球场
排球若干个

	运动负荷
	30-40%


教学反思：1、出现的问题：首先是在运动技能传授过程中，准备姿势及移动的介绍过多，徒手练习过多，在这中间应加少部分熟悉球性，培养手感的练习。还有在教学过程中应把传授与兴趣更好的相结合，给学生自我展示的时间，多开展相互评价，便于体现学生自主性的发挥。其次是针对学生在练习中的错误，是否出现相同的错误，在教学中应采取相应的讲解和纠正的办法。体现新课改的意义，提倡老师在教学中“精讲多练”。三是在教学中要注意运动负荷，对于排球运动相对来说是强度较小的项目，要注意练习的量和次数。打乱旧的教学思路，多思考，从学生的角度出发，从兴趣入手，调动学生的积极性，让学生充分展示自我。
2、亮点：运用了小组合作学习法，同学之间的学习交流比较成功，充分培养了排球的团队精神。

总之，通过这节课的教学，我感觉到只有教师角色的转变，突破传统的教学模式，激发学生学习的兴趣和积极性，才能取得好的教学效果，这是肯定的。我会像这个方向去努力学习，充实提高自己。

